
T.P.  n° 3 - dom  -  Saison 2024-2025 

A –  UN  PEU  DE  RETOUR  SUR  NOS  « CLASSIQUES »… 

 

NB :  le cadre est celui du SEF 2024, les singletons éventuels sont annoncés naturellement ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B – UNE  SÉQUENCE  À  LA  LOUPE…   

 

 

 

 

 

 

 

N E S W 
1 -- 1 -- 

2 -- 4 fin 

    

main n°1  S O N E 
 A7    1SA  -- 
 D74  3SA    
 95      

 R108762      

 
main n°2  S O N E 

 V    1SA  -- 
 84  2     
 ARV54      

 R8762      
       

main n°3  S O N E 
 V106    1SA  -- 
 7  3     
 R9875      

 AD104      
       

main n°4  S O N E 
 R82    1SA -- 
 A93  3 -- 3 -- 

 ARV1062  4    

 7      
       
 

main n°5  S O N E 
 R105  1SA  -- 2 -- 
 AD109  3  -- 3 -- 
 RDV6  3SA    

 V4      
       

main n°6  S O N E 
 AV987  1SA  -- 3 -- 
 AD  3   -- 3SA -- 
 R97  4     

 V87      
       

main n°7  S O N E 
 V83  1SA  -- 2 -- 
 AD109  3  -- 3  -- 
 AR86  4     

 D5      

       
main n°8  S O N E 

 V32    1SA  -- 
 7  3  -- 3  -- 
 R10874  3 -- 4 -- 
 AD96  5    
       
 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3  main n° 4 

N E S O  A10862  RV1063  AV983   ADV75 

1 -- 1 --  D874  AD106  75   A5 

2 -- ??   106  8  R74   974 

  95  D83  D93   D84 

                
      PASS   2    3    2  

 

À RETENIR…. 

 1_  Pas de Texas mineur avec une main de manche SANS singleton (ou chicane..) 

 2_ suivi de 3 pour  annoncer le bicolore mineur 5-5 de manche (ou chelem…) 

 3_ un Texas mineur ne promet 6 cartes que si on a une main sans espoir de manche.. ! 

 4_  annonce FORCING du singleton , 3SA serait NON forcing…et on a une main de chelem.. ! 

 5_ le singleton  du répondant ne nous inquiète vraiment pas… 

 6_ 3SA est exclu ici, et le fit  est certain ( sauf 7 cartes  en face, rare..) 

 7_ à nouveau 3SA est exclu, proposons un choix au cas où Nord aurait un 5-4 mineur… 

 8_ le fit  est trouvé, c’est tout bon.. ! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 C 1 – LE  COIN  DES  PROBAS…  

 

 

 

Vous jouez 4 en ouest… A combien, environ, évaluez-vous vos chances de gain si… 

 a) Nord entame du 8, Sud fournit… 

 b) Nord entame de la D, le flanc encaisse 3 plis de  et switche  ( les 2 joueurs fourniront à 

l’atout…car c’est la même donne) 

  

 

 

 

 

 

 

 

C 2 – L’AVIS  DE  LÉVY…   
enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3  main n° 4 

N E S O  8  8  8   8 

  1  --  AR85  R852  AV85   AV85 

1 -- ??   AD86  RD86  AD86   AR86 

  A1098  AV82  A1098   ADV5 

      2   1SA   2   2 

Avec chacune de ces 4 mains, ouvertes logiquement de 1, quelle est votre redemande ? 

Ci-dessous les conseils d’Alain Lévy à celle qui lui disait avoir des problèmes avec les 4-4-4-1… 

 

 

 

 

 

 

 Les mains 

  ARV65 

 
 

 D742 

  762  R83 

  R4  A52 

  A105  RV4 

À RETENIR…. 

 1_  la main n°1 est le prototype de la main impossible dans le SEF… ! Nommer les  promet au 

moins 9H, idem pour la 3ème forcing… On ne peut que passer et jouer en fit 5-2 quand un fit 4-4 

existe peut-être à … ! C’est pourquoi beaucoup ont des enchères « spéciales » dédiées à 

ce début : Bessis dit « Stop : 2 » à la place de 1, Balian , lui, dit 2 au lieu de 1… 

Il faut ensuite travailler les développements, mais ce n’est pas trop dur… 

 2 _ 5 et 4, au moins 9H, forcing 1 tour… 

 3_ IMPORTANT ! Avec seulement 10 ou 11H, on ne fait une 3ème forcing qu’en l’absence de 

« bonne » enchère naturelle… Ici, 3 convient très bien, et NE DENIE PAS 5 cartes .. !! 
 4_ à partir de 12H, la 3ème forcing est automatique si on a une majeure 5ème … 

Réponse :    100% dans le cas a), mais seulement 50% dans le cas b)… 

a) on purge les atouts par un 2ème tour et peut-être un 3ème , avant de jouer R, puis As et  5 coupé. On 

rejoue  vers le R : même s’il est pris par le As de Sud, la défense peut encaisser 3 plis de  mais devra 

ensuite jouer  ou coupe et défausse… Dans les 2 cas elle livre la 10ème levée… 

b) plus de mise en main possible ! Il faudra donc tenter l’impasse  ( meilleur chance que tirer en tête, 

nettement…), et il faudra partir du bon coté, en d’autres termes deviner où habite Argine… 

 



D -  comme   « DUR, DUR, LE FLANC… » !! 

 
1_ passer  la  bonne... 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2_  j’ai mal vu…! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  AD94   

  85   

  ARD4   

  854  Est 

    62 

    9 

    109652 

    V10632 

S W N E 

 1  ✖ -- 

3  -- 4 fin 

   Le Mort 

    D5 

    R1065 

    A73 

 Ouest   V854 

  AV964   

  982   

  952   

  R9   

S W N E 

1SA  -- 2  -- 

2  -- 3SA fin 

Ouest entame du As et suit du R…. sur lequel vous devez jouer 

une carte… 

Ce  serait  bien  de jouer …la bonne !! 

Vous avez entamé normalement, du 6, et la D fait la levée.  Le V 

court ensuite jusqu’à votre R, et c’est à vous de jouer encore… Mais si 

vous êtes sur que Sud a fourni le 7 sur l’entame, vous  hésitez sur la 

carte d’Est.. !! Etait-ce le 8 ou seulement le 3 ?? 

Ah… si je n’avais pas oublié mes lunettes… !! 

Solution : et bien il n’y a qu’une « bonne » carte à jouer, c’est le 2… Que la levée 2 soit remportée 

par le R ou votre petit atout ne change rien au score, 2 à 0 pour la défense, mais… c’est VOUS qui 

avez maintenant la main.. !! Alors profitez-en pour poser ensuite le V sur la table, « fourchettant » 

ainsi un éventuel R isolé en Sud…Si vous ne le faites pas maintenant, il sera trop tard.. ! Sud 

pourrait bien réaliser 5 atouts de sa main, 3 ou 4 levées de  et au moins 1 levée de coupe 

(maitresse..) à  !!  Voici… 

 

La main de Sud : RV1073   V1063   V7  R9 

Solution : ce n’est pas bien de ne pas regarder la carte de son Partenaire…mais ça nous arrive à tous !  

❏  Si Est a fourni le 8, il a indiqué un nombre pair de cartes à , et ce ne peut pas être 2, car cela 

en ferait 4 en Sud, qui a dénié une telle teneur par son 2. Donc c’est Est qui avait initialement 4 

cartes , et Sud avait au départ : R7 (on sait que le R n’est pas en Est…) ; Vous pouvez donc 

« taper » votre As, qui récoltera le R, et continuer du 2, pour le 10 d’Est, qui vous rendra la 

politesse… et une de chute en vitesse… Il n’y avait pas de temps à perdre car voici… 

La main de Sud : R7   AD3   V87  AD1032 

 ❏  Si Est a fourni le 3, il a indiqué un nombre impair de cartes à , car :  avec 4 cartes, il fournit la 

2ème meilleure, ça ne peut pas être le 3, et 2 cartes sont exclues, car Sud n’en a pas 4…De sorte que 

le R de Sud est encore second, et il faut passer la main en face, pour qu’Est le traverse ! Le mieux 

est sans doute d’essayer , et vous êtes ici récompensé car voici… 

La main de Sud : R72   D4   RDV4  AD107 

 



3_   un choix « Judith-cieux » … ?? 

 

 

 

 

 

 

INFOS :  3 = Stayman Puppet 

3 = pas de majeure 5ème  

3 = 4 cartes   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4_  le  théorème  des  3 couleurs… !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  RV109   

  V86   

  DV86   

  D4  Est 

    AD62 

    D92 

    A1095 

    76 

S W N E 

1SA -- 3 -- 

3  -- 3  -- 

3SA fin   

   Le Mort 

    105 

    ARD 

    9653 

 Ouest   8654 

  DV9743   

  63   

  R102   

  R2   

S W N E 

 2 -- -- 

2SA -- 3SA fin 

Ouest  dépose  un joli 3 sur la   table,  pour le  6  du Mort.  
Avec seulement 3 cartes dans la couleur, vous n’avez que 2 « chances » de vous tromper… !! 

Vous entamez de la D, votre Partenaire fournit le 2, Sud gagne de 

son R. Il monte au As et joue le 4, pour le 10 d’Est et sa D 

que vous  croquez de votre R… 

Vous  connaissez  le théorème, bien sur, mais appliquez vous 
quand même... !! 

Solution : pas facile du tout, ici, de savoir ce qu’il convient de faire.. ! Commençons par compter nos 

levées « sures » (ou presque !) : 2 à  et 1 à , ce serait bien que les  nous fournissent 2 levées, assurant 

la chute. La répartition des  invisibles est connue : Ouest a Hxxx et le déclarant, lui, possède Hxx où 

les 2 « H » représentent les As et R… Qui a le 10 ?? On doit craindre que ce soit le déclarant…car si 

ce dernier possède A10x , fournir le 9 pour ne pas « donner » le V du Mort va permettre à Sud de 

faire la première levée du 10 et, plus tard, quand nous rejouerons , il  laissera passer, ne fournissant 

son As qu’au 3ème tour de la couleur, coupant ainsi la communication vers le R d’Ouest qui ( compte 

des points…) n’a aucune rentrée extérieure dans sa main… Au contraire, si nous fournissons la D, Sud 

ne peut pas laisser passer, et c’est Ouest qui laissera passer le second tour de  pour le V du mort, 

mais qui ensuite fera ses 2  devenus maitres.. ! Subtil, et difficile… Voici… 
 

La main de Sud : 854    A107   R42  ARV10 

Solution : c’est le moment de faire le point ! L’arme absolue du défenseur : compter les levées du déclarant 

et là, c’est facile ! 2 à  , 3 à  et 4 à  si on en croit le 10 fourni par Est, un doubleton quasi sur. 

Autrement dit, Sud a son contrat grâce aux 3 couleurs autres que .Donc  vous appliquez le « théorème » : 

s’il a son contrat dans 3 couleurs, je joue la 4ème … !! (match par 4…). Jusqu’ici, c’est facile, mais comment faire 4 

levées de  pour défaire ce contrat ? Il faut  qu’Est possède 4 cartes , commandées par le  As flanqué 

soit de la D, soit du V, Sud ayant l’autre honneur  second. De plus, il faut manœuvrer en finesse.. ! 

Repartez du 10 (déblocage anticipé…) pour le As d’Est qui rejouera  pour votre R (la D tombe en 

Sud). Il vous reste à continuer du 2 pour « traverser » le 9 du Mort… ! Du grand art.. !! 

Voici ….. La main de Sud : AR8   842   D7  ADV97 

IMPORTANT : la carte « technique » prend le pas sur la signalisation dans certains cas… ! 

 



E -  comme   «ENCORE  UN  EFFORT… » 

 

1_ le parfum de la dame en noir (étape 1)…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

le parfum de la dame en noir (étape 2)…  
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3SA  en Ouest.      Entame : D… 

 
  AR3 

 

 42 

  AV  D92 

  DV974  A10853 

  864  AD2 

W N E S 

1SA -- 3SA fin 

    

    

    

W N E S 

   1 

1SA -- 3SA fin 

   3SA  en Ouest.      Entame : 5 

 
  A632 

 

 D7 

  RD3  A10 

  R5  10742 

  A865  DV1093 

Prendre, ou pas, la  belle Pallas, 

that is the question… ! 

 

Mais ce n’est pas la seule… !! 

A nouveau Pallas sur la sellette… ! Allez-vous l’envoyer au 

combat toutes affaires cessantes ?? Comme souvent…  

tout se joue à la première levée.. !! 

Solution : bien sur il faut prendre la première levée, car une continuation  ne nous arrangerait pas du 

tout !! La deuxième question est plus délicate : comment continuer ?? La couleur principale est , en dehors 

de laquelle nous avons 4 levées directes. Si le R est placé, c’est gagné ! Mais s’il gît en Sud, il faut trouver 

une 9ème levée ailleurs, et elle existe à coup sur à , même si l’on doit concéder le R… Par quelle couleur 

faut-il commencer ?? C’est un problème classique, on n’a plus qu’un arrêt et on risque de rendre 2 fois la 

main… Il convient dans ce cas de « désarmer la main dangereuse », ici supposée être Nord, qui ne peut 

reprendre la main qu’à  . Si le R est en Nord, il affranchira ses   en rejouant la couleur, et ce sera alors 

le moment de laisser passer pour couper la communication avec Sud.. ! Le timing :  As sur l’entame, et V 

immédiatement ! Nord (ou Sud…) prend et joue , on laisse passer, on prend la continuation et on fait 

l’impasse  : si elle rate et que Sud peut rejouer , c’est que la couleur était répartie 4-4, et on ne concédera 

en tout que 2 plis de  et les 2 Rois rouges…Voici… 

La main de Sud : 765   108743   R2  RV5 

Solution : curieuse entame  quand le Partenaire a ouvert à .. ! Nord a-t-il deviné notre arrêt monumental 

dans la couleur d’ouverture ?? S’il a tenté sa chance ailleurs, c’est que sa couleur est 5ème assurément, avec un 

honneur, quelque chose comme  R10xxx  ou V10xxx… ce qui laisse  en Sud un honneur second. Au point de 

vue levées, vous en avez 4 dans le majeures, et les  peuvent en fournir 5 à eux tout seuls… Donc, l’hypothèse 

de crainte, c’est que le R se trouve en Nord, et dans ce cas, le  R lui est forcément en Sud, compte des pts 

oblige ! ( vous en avez 25, Sud a ouvert, Nord a tout au plus 3 pts H…). Du coup vous devez fournir le 7 du 

Mort à l’entame, et prendre directement et sans peur de votre As, même si Sud n’a pas fourni le R 

Ensuite : 3 pour le As, et D laissée filer sans trembler ! Si par hasard Nord prend et continue , Sud va 

bloquer la couleur avec son R… Vous encaisserez ensuite vos  avant de rejouer  vers la main pour 

trouver la 9ème levée… Voici… 

La main de Sud : R9   V98542   ADV8  2 

 



3_ just routine… ?? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4_  cumulez, cumulez, c’est bien vu ici… 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 en Ouest.     Entame :V… 

 
  RD1096 

 

 V84 

  DV3  R10 

  R63  A84 

  85  AV743 

W N E S 

  1 -- 

1 -- 1SA -- 

2   -- 2 -- 

4 fin   

6  en Ouest.          Entame  :D … 

  A1087653 
 

 D94 

  AD  V1085 

  A9  R73 

  R8  A107 

Une petite levée à trouver , 

cela semble faisable... ! 

Pas de précipitation, pour 
autant… 

 Vous avez atteint le chelem dans le silence adverse, et 

capturé Rachel de votre As . Vous tirez le  A mais les 

adversaires sont méchants tous deux fournissent, mais 

pas le R… !!  Pas grave, prenez toutes vos chances !! 

Solution : les mineures vous offrent 3 plis, et, une fois les 2 As concédés, les majeures vous en donneront 6, 

total 9, et la dernière levée doit venir d’une coupe de la main courte, donc une coupe  après défausse sur le 

3ème tour de . Le premier écueil est facile à éviter : ne pas toucher aux atouts, mais jouer   toutes affaires 

cessantes, faute de quoi l’adversaire pourrait encaisser son  avant qu’on ne le coupe ! Bien,mais la 

deuxième difficulté est plus sournoise ! Et comme souvent, tout se joue à la première levée ! Et une bonne 

anticipation est de rigueur : vous allez jouer , mais l’adversaire, vicelard, laissera passer le premier tour, 

prendra le second et rejouera … Comment allez-vous alors donner le 3ème tour de  si vous vous retrouvez 

au Mort à ce moment là ?? Vous n’avez aucune rentrée directe en Ouest !! Voilà pourquoi il est impératif de 

prendre l’entame de votre As du Mort, pour des « basses » considérations de communication ! Voici…. 

 

La main de Sud : 753   A986   75  R1062 

 

Solution : enfin un contrat facile…ou presque ! Comme il manque  R et V, vous avez tiré le  As, 

hélas les adversaires ont encore un atout maitre…Du coup, il semble que l’impasse  soit votre seule 

chance, et vous jouez à 50%... En fait, il y a une chance additionnelle, que vous ne devez pas négliger, bien 

sur ! Ce « petit truc en plus », c’est le  R situé en Nord, bien sur, car il va vous servir de cartes de remise 

en main, après élimination des couleurs mineures… Le timing : après le As, R et  coupé, puis  R,  

As et  coupé, avant de rejouer atout. Si Nord est en main, soit il jouer  dans la fourchette, soit il joue 

coupe et défausse, vous coupez du Mort et défaussez la D… Bien évidemment, si Sud prend la main à  

vous devrez tenter l’impasse … Vous avez joué à 75% environ, c’est déjà mieux ! Voici… 

La main de Sud : V   9643   DV852  D93 

 

 


